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Compito G5

1) (6 punti) Siano p, ¢ e r tre proposizioni semplici. Costruire la tavola di verita della
proposizione composta (p = —r) < (- p = ¢) sotto I'ipotesi che almeno due frale
tre proposizioni siano vere.

1) Costruiamo latavoladi verita considerando solo i quattro casi in cui dmeno due fra
le tre proposizioni sono vere.

p g r ~or op p=-or op=q (p=or)e(Cp=q)

vV v v F F F |4 F
v v F V F V |4 V
Vv F 'V F F F |4 F
Frvv F V V |4 V

2) (8 punti) Datalafunzione f(z) =1 — , sapendo che f(g(z)) =z —1, de

20+ 1
terminare I'espressione della funzione g(z) e determinare poi |'espressione della

funzione g(f(z)).

. 1
2) Da =1- S ottiene =1— ——; posto
1 1 1
11— — =x—1 abiamo ———— =2 — = ovvero 2 1=
2¢g(x) + 1 v 2¢g(x) + 1 v 9lw) + 2—z
1 1 z—1
ed in conclusione = |—=-1)=—7—.
9(w) 2(2—x ) 202 — z)
1 (1 — 2~1 1) -1 1
) =91 51) = ooy~ i
3) (6 punti) Determinare il valore del parametro reale k per il qualerisulta
1 — 2x
lim — < =2,
z—01— ek ,
1= | et (12 2
3) xlz_’r)n() 1—eke xlz—mo ekr —1 xh—7>nO k-1 g (—1) -k N E'pOStO

kx

2 L .
z = 2, 9 ottienefacilmente k = 1.

. . N 1— 2 \*
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: Ilim 1= cosdz, lim (1+ ) :

r—01—cos2z z— +o0 1+ 3z
1— 3 PQM.Q — L9 9
4y lim ——2 0T iy 90T ( f) =2,
z— 01— cos2x xao%-zl (—>§)~4 4

Il limite proposto puod essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De
o . 1-— 3 0
L'Hopital, infatti 1im, ~— <037 _ (=0)

FI. Applichiamo il Teorema:

z—01—cos2r  (—0)
1— 3 3z -3 0)-3 I
lim L—cossT H o senst S (—0) F1I. Applichiamo nuovamente
r— 01— cos2x r— 0sen2x -2 (—0)-2
. . sen3z-3 H . cos3xz-9 (—1)-9 9
il Teorema: lim ——— = lim = —.

z— 0sen2x -2 r—0cos2x-4 (—1)-4 4



Lasoluzione del limite puo essere ottenuta anche con I'utilizzo del polinomio di
2

MacLaurin; ricordiamo che cosz = 1 — % + o(2?) , quindi

9 .
1—cos3x = 5:152 + 0(:5'2) el —cos2x = 2% + 0(x2) , Sostituendo le
espressioni prima ottenute nel limite abbiamo:

y 1 — cos3x 2%+ o(2?) . +o(l)
im ————— = lim =————- = lim :
r—01—cos2r  x—02z%+ o(x?) :CH02+ 2+0(1) 4
3

2 3z 2 1+3x 92 —1
zJ@m( +1+w) xJ@m('+1+&) (_%L+M)

(—e?)-(—=1)=¢
Il limite pud essere risolto anche notando che per x — + oo, 1 + 32 =< 3z; quindi

' 2 3x . 2 3x )
I_l)zrg@()(l-l— 1+3x> = x—l>”—r|L—oo(1+ 3$) = e”.
5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione di equazione
y=2€e"+e".
5) C.E.: R.
Eventuali smmetrie: y( — ) = 2™ + e "% = 2¢77 4 ¢ . Funzione né pari né
dispari.
Segno ed intersezioni congli assi: y > 0se2e” + e * > 0, veraper ogni x € Rin
quanto sommadi funzioni esponenziali. y(0) = 3, unico punto di intersezione con gli
assiin (0, 3).
Limiti agli estremi del C.E.:
Jlim 2e" 4t =2e07) 4 e = (S 0)+ (— 4 00) = +00.

9

. Y . 2e" +e " . _
lim_ = = lim_ ———— = —oo;inquantoper t — — oo, x = o(e™®).
r— —0O0 €T r— — 00 €T
Il limite pud essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De L'Hopital,
infatti  lim cre’ (= 00) F'I. Applichiamo il Teorema:
I (= )
_ 2" +e H . 2e’ —e™” 2e(7=2) _ g=(==)
lim ———— = lim = =
r— —0O0 T r— — 00 1 1
0) —
(0=t _
xl}znﬂ, 2e” + e =27 Lo (2F%) = (& 4 o0) + (— 0) = + oo.

y . 2e" +e " . o .
Ignjmg_zgnﬁm4x = + oo; inquanto per r — + oo, T = o(2e").
Il limite pud essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De L'Hopital,
infatti  lim cre’ (= 00) F'I. Applichiamo il Teorema:

e oo g (=)
_ 2e" +e v H , 2e¥ — e ® 2e(7+0) _ g=(—+)
lim ——— = lim = =
r— 4+ 00 T r— 4+ 00 1 1
— 0 . . :
(= + Ooi (=0) = + oo. Lafunzione non presenta asintoti.

Crescenzaedecrescenza: 3y = 2e” —e .y > 0se2e” — e % > ( ovvero

2x

. 1 . 1 1 ,
2e" > e " dacui e > 3 con soluzione = > 3 ~log<§) = — log\/§. Funzione



strettamente decrescentein ] — oo, — logy/2], Strettamente crescenteiin
[— log\/2, + oo[. Punto di minimo assoluto in m( — log /2, 2\/5)

Concavitaeconvessita: iy’ =2 +e * =y.y” > 0,Vx € R (vedi punto sullo
studio del segno). Funzione strettamente convessa.

Grafico:
grafico funzione
\ . /
36 f
\ /
\{ 25 ;f
x\' 55 ;j\
\\_ 15 ,/jl\
16 f/
\\\M C ,/
B =
]
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
. ¢ 1
6) (8 punti) Calcolare / <2x — —) dz .
1 3.7?
¢ 1 1 ¢ 1 1
6) 1 (233— 3—x> dr = <x2— glogx>1 = (62— gloge) — (1— §l0g1> =
1 4
e—-—1=e—-
k1 -1 1
7) (6 punti) Datalamatrice A= |3 m 1 |,edivetoriX=| —1| e
1 1 k 2
—1
Y= 4 , determinareil valore del parametri m e k per i quali risulta
4
A-X=Y.
k1 -1 1 k—3 k—3 —1
NA-X=|[3 m 1 —1]=|5—m|.Posto| b5—m | = 4
1 1 k 2 2k 2k 4

s ottienefacilmentek =2em = 1.

8) (8 punti) Determinare il vettore gradiente della funzione
F(z,y) = eV +2-log (z* + 4y) nel punto (0,1).

2x 3 4
V= e’V 3242 L V()42 ) =
)V (e CAL gy (oD w2+4y>

4z 3 8
3 2 _ad—y Ty ;
(:ce +x2+4y’ e +x2+4y>

V£(0,1) = (o.e—1+o, —e—1+§) = <0,2—1>.




Compito G6

1) (6 punti) Siano p, ¢ e r tre proposizioni semplici. Costruire la tavola di verita della
proposizione composta (p = —r) < (- p = ¢) sotto I'ipotesi che almeno due frale
tre proposizioni siano false.

1) Costruiamo latavoladi verita considerando solo i quattro casi in cui dmeno due fra
le tre proposizioni sono false.

p g r —or op p=-r op=q (p=or)e(Cp=q)

F F F V V |4 F F
Fr F VvV F V V F F
F VvV F VvV V |4 |4 V
vV F F V F V |4 V

2) (8 punti) Datalafunzione f(xz) =2 — %H , sapendo che f(g(x)) = = + 1, deter-

minare |'espressione della funzione g(x) e determinare poi I'espressione della
funzione g(f(z)) .

1 .
2) Da f(x) =2 — —— di ottiene x)) =2 — ———— ; posto
)Da f(z) =2~ —— flole)) =2 5P
1 1 1
2— ———=2x+1abiano ——— =1—x ovwero g(z) +1 = ed
g(x)+1 g(z)+1 9(z) -z
in conclusione g(z) = ! 1=-2
NI=1"% _1—1x'
1 2— a1 2z +1
))=g(2-— )= —L = T 7
) =02~ ) = T .
3) (6 punti) Determinare il valore del parametro reale k per il qualerisulta
li 1—6’”’_
xrﬂn() 1 —e2r N
1M et -1 Sk (=D k K
) Jm T = M T e, T (1.2 P

2x

g =4, 9 ottiene facilmente k = 8.

. . o log(1+22%) . 3\
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: xlzlnom, x—l}m;oo .

gl 00 F2) e 2 (=12 2
z— 0log(1 4 322) :EHOM.:; (—1)-3 3

3z2

[l limite proposto pud essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De

2
L'Hopital, infatti 1im, (290220 _ (= 0)
z— 0log(1 + 3z2) (—0)

FI. Applichiamo il Teorema:

2 1 2
zm—lOg(1+2x>H im 1+2x2'47& _(—>1>'2_2
— 2 — 3 . T3

z— 0log(1 + 3z2) r Ongx2 - 6 (—=1)-3 3

Lasoluzione del limite puo essere ottenuta anche con I'utilizzo del polinomio di
MacLaurin; ricordiamo chelog(1 4+ z) = x + o(x), quindi
log(1+ 22?) = 22° + o(2*) elog(l + 32?) = 32° + o(x?) , sostituendo le
espressioni prima ottenute nel limite abbiamo:

log(1+22%)  22%4o0(z®)  2+40(1) 2

x@Olog(l—l—?)ﬁ) z— 03x% 4+ o(x?) m@03+0(1) 3



' 3 1+2z ' 3 3 2x
x_l)zrg()()(l-l—%) = I—Z>Zﬂloo<l+%> . (1—#—%) =

(—1)-(—e¥)=e.
Il limite puo essere risolto anche notando che per x — + oo, 2z < 1 + 2z; quindi

3 1+2x 3 2x
. 2 _ . 2 _ 3
xizmm<1+2x> ziwﬂoo<1+2x> e

5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione di equazione
y=-e"+2e".
5)C.E.: R.
Eventuali smmetrie: y( — ) = e * 4+ 2e~ "% = e~ + 2¢ . Funzione né pari né
dispari.
Segno ed intersezioni congli assi: y > 0 see” + 2e™* > 0, veraper ogni x € Rin
quanto sommadi funzioni esponenziali. y(0) = 3, unico punto di intersezione con gli
assiin (0, 3).
Limiti agli estremi del C.E.:
. Li??_looex 427" = e(>7°) 4 2¢7(77%) = (5 0) 4 (— +o00) = + 0.
. Y . e’ 4 2e " .
lim_ < = lim_ ——— = —oo;inquantoper x — — oo,
r— — O €T r— — OO0 €T
x = o(2e~7). Il limite pud essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De

Ay : _ T4 2e7" _— .
L'Hopita, infatti  lim e e (= o0) FI. Applichiamo il Teorema:
T— =00 g (— o00)
, e" +2e " H . et —2e™" e(==0) _ 9e=(=—)
lim ——— = lim = =
Tr— — 00 T r— — 0 1 1

(=0 =(= +0)

limooe”’ 427" = el7+®) 4267 (7F%) = (& 4 00) + (— 0) = + oo.

T — +
xiznﬂ,oo% = xﬁ@m# = + oo; in quanto per x — + oo, = o(e”).
Il limite pud essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De L'Hopital,
nfatti tim © 22” _ E = z; FI. Applichiamo il Teorema
e’ +2e % H e’ —2e* e(—10) _ 9e=(—+)
:v—l;mgooT jx—l?ﬂloo 1 - 1 -
(= + ooi —(=0) = + oo. Lafunzione non presenta asintoti.

Crescenzaedecrescenza: iy = e” —2e¢ .y > 0see” — 2e~* > () overo
. . 1 .
e’ > 2e~* dacui ¢** > 2 consoluzione = > 3 -log2 = log\/i. Funzione

strettamente decrescentein | — oo, log+/2], strettamente crescentein [logy/2, + oo].
Punto di minimo assoluto in m (log\/i, 2\/5) :

Concavitaeconvessita ' =e” +2e * =y.y"” > 0, Ve € R (vedi punto sullo
studio del segno). Funzione strettamente convessa.



Grdfico:

grafico funzione

AL
S

A0
e av

35
36
25

26

-4 = -2 -1 0 1 2 3 - 5

6) (8 punti) Calcolare / (i + Sx) dz .
1 2x
6)

‘(1 1 ) ‘ 1 9 1 5
— 45z |dr = | - —x?) = (21 —e?) —(Zlogl+ =
/1<2x+ 9:) x (2 ogx+2x>1 (2 oge+2e> (2 og +2)

1 5, 5 5

2
gt g =%
k1 -1 —1
7) (6 punti) Datalamatrice A= |3 m 1 |, edivettori X = 4 e
1 1 k 4
—1
Y = 9 , determinareil valore del parametri m e k per i quali risulta
7
A-X=Y
E 1 —1] —1 —k
NA-X=1{3 m 1 |-| 4 |=|1+4m |.Posto
1 1 k| 4 3+ 4k
—k —1
1+4m | = 9 s ottienefacilmentek =1 em = 2.
3+ 4k 7

8) (8 punti) Determinare il vettore gradiente dellafunzione
flz,y) ="+ 4+ 3. log (z* —y) nel punto (1,0).

224y 3332 224 —1
) Vf= (""" 2043 ——, """ .-443- =
3 —y 3 —y
2x6x2+4y+ 9332 4e$2+4y_ 3 .
ad—y’ i —y)’

Vf(1,0)=(2-e4+9,4-e—3) = (26 +9,4e — 3).



